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ОСОБЛИВОСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ АГРАРНИМИ 

ПІДПРИЄМСТВАМИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Воєнний стан в Україні кардинально змінив умови функціонування аграрних 

підприємств, висуваючи нові вимоги до системи стратегічного управління. В таких умовах 

основна увага приділяється адаптивності, ризик-менеджменту та довгостроковій стабільності 

при обмежених ресурсах.  

Відповідно, фокус уваги при забезпеченні стратегічного управління в умовах війни, 

полягає в [1; 2; 5]: 

- орієнтації на антикризове планування. Підприємства вимушені розробляти 

одночасно кілька сценаріїв розвитку подій – від оптимістичних до критичних. Планування 

повинно включати дії у випадку бойових дій, евакуації персоналу, втрати урожаю, 

блокування логістики тощо; 

- гнучке управління ресурсами. Внаслідок дефіциту техніки, пального, засобів 

захисту рослин, добрив важливо оптимізувати їх використання. Суб’єкти господарювання 

змушені переходити на менш затратні моделі обробітку ґрунту, скорочувати площі або 

змінювати культури на менш вибагливі; 

- активне використання цифрових технологій. Умови війни пришвидшили цифрову 

трансформацію: дистанційне управління, агрогеоінформаційні системи, дрони, онлайн-

моніторинг полів – усе це стало частиною стратегічного інструментарію; 

- диверсифікація ризиків і каналів збуту. Агроформування прагнуть зменшити 

залежність від окремих ринків збуту, логістичних шляхів або партнерів. Зростає роль 

локального ринку та кооперації з іншими гравцями ринку, процеси глокалізації; 

- фокус на безпеку та збереження персоналу. Забезпечення фізичної безпеки 

працівників, створення умов для психологічної стійкості та підтримки кадрів стало 

ключовим елементом управління; 

- залучення міжнародної підтримки. Гранти, пільгове кредитування, гуманітарна 

допомога та участь у міжнародних програмах відновлення стали важливими джерелами 

забезпечення розвитку навіть в умовах нестабільності (табл. 1). 

https://ekmair.ukma.edu.ua/server/api/core/bitstreams/2ef4f6e8-5edc-4de5-bd20-475c9ac0544a/content
https://ekmair.ukma.edu.ua/server/api/core/bitstreams/2ef4f6e8-5edc-4de5-bd20-475c9ac0544a/content
https://doi.org/10.32782/2524-0072/2020-22-82
https://modecon.mnau.edu.ua/issue-23-2020/
https://www.scopus.com/inward/record.uri?eid=2-s2.0-85135516741&partnerID=40&md5=605f0748495345fa2a8928a36007f613
https://www.scopus.com/inward/record.uri?eid=2-s2.0-85135516741&partnerID=40&md5=605f0748495345fa2a8928a36007f613
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Таблиця 1. Ключові аспекти стратегічного управління аграрними підприємствами 

за умов воєнного стану [2; 3; 4] 

Аспекти Особливості стратегічного управління в умовах війни 

Стратегічне планування 
Сценарне планування з урахуванням бойових дій, окупації, 

втрат урожаю, ризиків безпеки тощо 

Ресурсне забезпечення 
Обмежений доступ до ЗЗР, пального, добрив; акцент на 

ощадливе використання 

Кадрове управління 
Мобілізація працівників, психологічна підтримка персоналу, 

збереження ключових фахівців 

Логістика та збут 
Пошук альтернативних маршрутів, вихід на локальні та 

європейські ринки; глокалізація 

Фінансовий 

менеджмент 

Дефіцит обігових коштів, потреба в грантах, кредитах, участь у 

програмах підтримки 

Інновації та технології 
Активне впровадження дронів, агроГІС-систем, віддаленого 

моніторингу 

Управління ризиками 
Постійний моніторинг безпекової ситуації, страхування, план 

дій на випадок надзвичайних подій 

Комунікація з владою 

та донорами 

Отримання допомоги, інформаційна підтримка, участь у 

програмах USAID, ЄС, ФАО тощо 

 

За умов воєнного стану стратегічне управління аграрним підприємством – це не лише 

про довгострокову ефективність, а й про здатність виживати, зберігати потенціал, 

адаптуватися до постійних змін і швидко відновлюватися. Сучасний агросектор в Україні 

перетворюється на мобільну, високотехнологічну систему, яка повинна не тільки реагувати 

на виклики, а й формувати нові вектори розвитку національної економіки в майбутньому. 

Проаналізовані ключові аспекти стратегічного управління аграрними підприємствами 

в умовах воєнного стану свідчать про необхідність комплексного, гнучкого та адаптивного 

підходу до управлінських рішень. Сучасний аграрний сектор економіки  змушений 

працювати в умовах постійної невизначеності, дефіциту ресурсів та високих ризиків, що 

потребує переосмислення традиційних управлінських моделей. Особливу увагу слід 

приділяти забезпеченню безпеки персоналу, оптимізації ресурсного потенціалу, 

впровадженню цифрових технологій та антикризовому плануванню. Водночас важливим є 

активне залучення зовнішньої підтримки – як фінансової, так і технічної – від держави та 

міжнародних партнерів тощо. 

Тож, стратегічне управління аграрними підприємствами в умовах війни – це не лише 

боротьба за виживання, а й формування передумов для майбутнього сталого розвитку 

аграрного сектору України. 
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СИСТЕМА ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ ЯК ОСНОВНИЙ ЕЛЕМЕНТ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО 

МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ КРИЗОВОЇ СИТУАЦІЇ 

 

Сучасні економічні реалії зумовлюють необхідність переосмислення підходів до 

антикризового управління, актуалізуючи наукову дискусію щодо формування ефективних 

механізмів протидії кризовим явищам. Ускладнення макроекономічної ситуації потребує 

впровадження адаптивних та своєчасних антикризових управлінських рішень, що сприяють 

забезпеченню фінансової стійкості підприємств, зміцненню їх конкурентних позицій та 

мінімізації негативних наслідків фінансово-економічної кризи. 

Криза – об’єктивне явище у соціально-економічній системі. Кризам піддаються всі 

рівні економіки, у тому числі й мікроекономічний. Це уявлення узгоджується з розумінням 

того, що в основі функціонування та розвитку соціально-економічної системи лежить 

керована діяльність людини. Бажання ефективно керувати нею може виражатися у прагненні 

розширювати сферу управління, тобто знижувати частку некерованих процесів. Об’єктивно 

криза характеризується безліччю взаємозалежних ситуацій, що підвищують складність та 

ризик управління. Традиційні методи управління, що застосовуються в звичайних умовах, 

стають неефективними. У таких ситуаціях важливим елементом управління стає комплекс 

стратегій та управлінських рішень, спрямованих на подолання негативного впливу 

невизначеності та змін у зовнішньому середовищі [1, с. 339]. Неможливість безкризисного 

функціонування підприємства викликає необхідність приділити особливу увагу 

антикризовому управлінню підприємством, до системи якого входять діагностика кризи, її 

прогнозування, визначення причин її виникнення та розробка заходів щодо її нейтралізації. 

Воно суттєво відрізняється від звичайного фінансового управління і враховує специфіку 

кризових ситуацій, що пов’язана зі значними змінами в діяльності підприємства та 

непередбачуваністю ситуації. При цьому можливе віддалення кризи та її профілактика, 

стабілізація кризи, переростання однієї в іншу, вихід із кризи, яка не виключає її як з 

сьогодення, так і з майбутнього.  

З огляду на це, антикризове управління є особливою управлінською діяльністю, яка в 

сучасних умовах гострої макроекономічної нестабільності середовища для суб’єктів 

господарювання набуває найзначнішу роль. Головне завдання полягає в тому, щоб 

організації змогли успішно адаптуватися до перехідного періоду у розвитку економічної 

системи, знайти такі методи, форми та засоби прийняття рішень, які б максимально 

орієнтували на шлях виживання у кризовому середовищі. Безумовно вірним є системний 

підхід до антикризового управління та його розгляд у контексті комплексності заходів, 
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